

在由37个国家的维和部队组成的联黎部队，“蓝盔”下有着不同肤色、不同脸型的面孔。“蓝盔”下的中国面孔，是用忠诚、睿智、勇敢和奉献凝聚而成的一尊尊象征和平的雕塑。

他们都叫“中国蓝盔”

——成都军区某工兵团赴黎维和官兵风采录

陈振凯 向辉 凌涛

陈代荣：甘为雷场育桃李

座右铭：人生贵在追梦。作为扫雷兵，我的梦在雷场。

人物小传：陈代荣，成都军区某工兵团副团长，上校军衔，先后参加中越边境大扫雷、赴厄立特里亚和泰国扫雷教学任务，1次赴黎执行维和任务，2006年被四总部表彰为“全军优秀指挥军官”，先后荣立一等功2次，二等功2次。

陈代荣是著名的“国际扫雷专家”，先后参加中越边境大扫雷、赴厄立特里亚和泰国扫雷教学任务以及我国首批赴黎维和任务，曾领衔编写我国赴黎维和部队第一部国际扫雷标准作业程序，亲手排除过的地雷、未爆弹近万枚。头顶众多荣誉光环，陈代荣说：“我感到最骄傲的，是我的徒弟们很争气，次次在中东雷场为国争光！”



贯军：驰骋“蓝线”的“冠军”

座右铭：要干就干到最好，要当就当冠军——可不能辜负了我这个姓名。

人物小传：贯军，成都军区某工兵团筑城二连四级军士长，3次赴黎执行维和任务。

在中国赴黎维和部队中，说起四级军士长贯军，无人不知，无人不赞。作为一名工程作业手，他3次维和，驰骋在危机四伏的黎以边境“蓝线”，创造了一个又一个“冠军”。工程作业手在黎巴嫩的主要工作是栽桩，即在黎巴嫩、以色列、联合国三方确定的黎以停火线上栽立蓝筒，作为和平标志。3次维和，贯军参与栽立的蓝筒多达31个，还曾创下一个月内栽设6个蓝筒的联黎记录。

刘庆忠：几度梦里回雷场

座右铭：只要世界需要，无论中东雷场多危险，我都将义无反顾。

人物小传：刘庆忠，成都军区某工兵团地雷爆破连四级军士长，先后参加赴泰国扫雷教学和5次赴黎执行维和任务，2次荣立二等功，先后被总部表彰为“全军维和工作先进个人”、“全军学习成才十大标兵”、“全军优秀士官”。

谈到自己第6次选择维和的原因，刘庆忠说：“我心里总是放不下中东那片雷场……”刘庆忠从小就与地雷结下不解之缘。小时候，他喜欢下军棋，发现无论多大的“官”，只要“踩”到地雷就完蛋，唯有工兵能排除地雷，心中便有了当工兵的梦想。当兵后，他如愿以偿到工兵团当了一名扫雷手。经过几年不懈的努力和奋斗，只有初中文化的刘庆忠成长为一名真正的扫雷“兵专家”。

在我维和部队，有一个流传至今的故事。

2006年7月30日，官兵奉命前往加纳村进行人道主义救援。一到现场，战士张思伟就急忙奔向废墟搜寻幸存者，慌乱中竟忘了戴头盔。留在营地掩体里的官兵从黎巴嫩电视台现场直播的画面上看到这一幕，赶紧通过电台告诉他：“全世界都看到你没戴头盔！”

这件事后来成为维和部队教育官兵适应“在电视直播下维和”的生动教材。联黎部队由30多个国家的维和部队组成，活跃在黎巴嫩的世界媒体有近百家，官兵的一言一行经常会暴露在媒体的镜头前，每个官兵都会在不自觉间成为“公众人物”，不仅要完成好任务，还要考虑举手投足间可能造成的“国际影响”。

为此，他们就如何面对国际媒体采访、在公开场合如何行为处事等问题组织专题教育，从官兵着装、言谈举止、

3

“有礼有节、不卑不亢”——以主动外交展示“名片”

礼节礼貌等生活细节抓起，甚至连文雅就餐、文明如厕也作了详细的规定。

一向内敛、谦让的中国维和官兵，在涉及自己尊严的问题上，却敢于说“不”。2006年7月27日，联黎司令部作战处长令我维和官兵冒着黎以双方交战的炮火，到距边界仅800米的某地销毁一枚落入司令部大院的155毫米未爆炮弹。此前，官兵从曾对这枚未爆弹进

行过检查的法国营排爆小组处了解到，该弹引信已经脱落，处于安全状态，并已经临时放进他们的弹药库。指挥长罗富强即向作战处长提出“此时执行这项任务没有必要”的陈述，并强硬拒绝。事后，罗富强直接致信联黎司令部作战处长，指出不立即执行这一任务不仅不会影响联黎司令部的正常工作，而且可以确保我维和官兵的生命安全，

作业手崔永彪小心翼翼清除反坦克地雷。李强摄



机动分队紧急登车。李强摄



聂学政：把维和经验当训练“火种”

座右铭：在战争中学习战争，才能练就真正的打赢本领！

人物小传：聂学政，成都军区某工兵团团长，上校军衔，两次赴黎执行维和任务，先后担任维和部队副指挥长、指挥长。2009年被黎巴嫩政府授予“杰出贡献奖章”，2011年被四总部表彰为“全军优秀指挥军官”，荣立二等功1次、三等功2次。

“我们的一切工作都要从打仗出发，打仗！打仗！！再打仗！！！”这是成都军区某工兵团团长聂学政常说的一句话。官兵们都说他，自从从维和战场下来，就像一团火，把训练场“烧”得“狼烟四起”。

中东「蓝线」上的中国名片

成都军区某工兵团赴黎巴嫩维和记事

在遥远的中东，在地中海畔，在“中东火药桶”黎巴嫩边境，有一条“蓝线”。在“蓝线”边，中国维和部队正成为中国外交的一张靓丽名片。

黎南部地区东侧与以色列交界处，耸立着黎巴嫩最高的山黎巴嫩山，沿山脊走向，一个个象征和平、标有“UN”字样的蓝筒依次排列，蓝筒连接成的线，即“蓝线”。

这也是联合国划定的黎以两国停火线。这些蓝筒每个直径约2米，高2至3米，由钢筋混凝土构成。

“他们已经成为我在黎开展对外交往

的一张‘名片’！”今年2月，我国驻黎巴嫩大使馆在给总部的一份报告中，这样称赞成都军区某工兵团赴黎维和官兵。

这个团所获殊荣，还远不止这些：安南和潘基文两任联合国秘书长，联黎司令部历任司令等数十人，先后接见该团维和官兵，充分肯定他们在维护世界和平中的出色表现。

军队形象折射国家形象。2006年以来，一茬茬维和官兵在地中海畔以自身的风采，将和平发展的中国魅力展现无遗，将和平文明的中国军队的魅力展现无遗，为祖国和军队赢得了越来越多的尊重和友谊。

1 “肯定没问题！”——靠过硬素质铸造“名片”

今年3月12日，被喻为“死亡地带”的黎以边境某雷场。

工程机械手朱云超，驾驶着一辆前端伸出“V形”钉耙、背上竖起两只“手臂”的扫雷车，正紧张作业。只见他施展“三头六臂”，“钉耙”犁刨、火箭爆破……不到半小时，就开辟出一条宽5米、长100余米的安全通道。

随即，扫雷连排长童磊遥控扫雷机器人进入通道，对“盲区”进行搜排。机器人一边缓缓行进，一边机敏地伸出探头。突然警灯闪烁，警铃持续响起，一枚防坦克地雷被锁定。

童排长轻击鼠标发出排雷指令，扫雷机器人迅速抓取引爆装置，实施精准定位。“轰”的一声巨响，地雷灰飞烟灭。

“这两个‘家伙’开辟出来的通道，无一漏雷。”现场观摩的维和友军不敢相信。

“肯定没问题！”童排长带着4名战士手拉手走出通道时，友军官兵纷纷竖起大拇指。

随着我军扫雷装备不断发展更新，我维和部队的扫雷速度大大提高。“扫雷排爆，一靠装备二靠人。”指挥长黄艾俞介绍说。

2006年8月，黎以冲突刚结束，扫雷连连长陈代荣带领8人排爆小分队，前往哈尼亚特村排爆。

到达任务点，官兵们被眼前的景象惊呆了：地上像散落的土豆一样，到处都是未爆子

母弹。对于子母弹，联黎部队没有排除经验，也无规范作业程序。

经过反复研究和论证，陈代荣探索出排除子母弹的方法：轻拿轻放，卡住击针，慢慢推回保险销，使火帽和击针错位，再用一小木棍代替保险栓固定住保险销。

凭借这种简易方法，官兵当天就成功排除了200余枚子母弹，之后还在联黎部队推广。

还有一件事，让维和友军叹服。某雷场通道，是法国工兵清排、经联黎司令部验收过的一条通道。去年10月，联黎司令部在该通道边缘发现一枚裸露的地雷后，安排我扫雷官兵重新清排。

官兵丝毫不敢掉以轻心。已有3次维和经历、有着丰富扫雷经验的士上吴昭年走在最前面。“滴滴滴……”不到10分钟，探测器就发出刺耳的警报。他小心翼翼地清除约20厘米厚的土层，一枚地雷露出狰狞面孔。接下来，官兵们又在通道内搜排出5枚地雷。

“中国工兵真了不起，居然在鸡蛋里‘挑’出骨头！”前来检查验收的联黎司令部官员，对官兵投来赞赏的目光。

7年来，官兵们以过硬的素质征服了联黎司令部、维和友军和当地群众。联合国在为我维和部队的一份书面鉴定中说：“你们为联合国和中国，赢得了尊重、荣誉！”

2 “真正的‘和平使者’”——凭优良作风擦亮“名片”

2012年，对于维和部队驻地日不肯村橘子园主人拉布拉辛来说，又是一个丰收年。不过，他采摘的第一批橘子，并没送到集市出售，而是又送给了我维和部队。

为啥？这还得从说起。

2006年10月27日，时任副指挥长唐尚平带领官兵到日不肯村搜排未爆弹。拉布拉辛把唐尚平拉到自家枝头挂满果子的橘子园，指着满地的子母弹焦急地说：“如果不把这些炸弹排除，今年我就白辛苦了。”

子母弹多得让人难以置信，不仅地上到处都是，一些果树上也东一颗西一颗挂了不少。

在果园排除未爆弹与其他地方不一样。如果就地引爆，就意味着要毁掉果树，那么，以果园为生的拉布拉辛一家将失去生活依靠。

怎么排？唐尚平决定将子母弹移出果园后再销毁。为保住拉布拉辛一家的“命根子”，官兵和死神“掰起了手腕”。茂密果园里，他们弯着腰，像呵护熟睡中的婴儿一样，将一枚枚子母弹放入沙箱中。

挂在树上的子母弹，是最难排的。在排除一枚挂在树枝顶端的子母弹时，士官李军以战友的肩膀当人梯，费了九牛二虎之力才将其排除。

果园里的子母弹排完后，拉布拉辛激动得热泪盈眶。他摘了一大筐橘子，硬往官兵怀里塞。自那以后，每年橘子收获时，他都要挑最好的送给这群为当地百姓甘冒生命危险“最可爱的人”。

在辛尼亚村，还有一条“中国路”。2007年6月，应当地政府请求，官兵帮助村民修建一条与外界相连的公路。

一直跟随官兵修路、担任翻译的联合国当地雇员夏冰发现，中国维和官兵天不亮就开工，到了傍晚还不收工。

一个月后，路如期修成。当地群众欢呼雀跃，在路边立了一块一人多高的石碑，刻上“中国路”三个大字。

在黎巴嫩人民眼里，中国维和官兵不仅工作踏实、能吃苦，还格外礼貌友善。易布拉辛的家在部队营区附近，每次官兵外出执行任务，车队都要从他家门口经过。他说：“中国维和部队的车队不超车、不抢道，途经居民区不随意鸣笛，官兵从不将枪口对着我们，他们才是真正的‘和平使者’。”



搬运弹药